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ГОДИНА IV.

Цетиње, 5. августа
Ми Срби ништа друго не знамо 

него да попут пророка Јеремије сје- 
димо и кукамо на развалинама срп- 
скога иарства. Дочаравајући славну 
прошлост нашу, ни једног тренутка 
не можемо да се приберемо и да 
реалније погледамо у живот и пред 
собом, да се користимо горко сте- 
ченилд искуством и да сложно при- 
легнемо на рад и предано се по- 
светимо и животом и радом, свим 
бићем својим, општој народној 
ствари.

Знамо да се крвимо и мрзимо, 
знамо да пакостимо и злобимо, зна- 
мо један другом да замјерамо и 
међусобно се оптужујемо, а не зна- 
мо да томе треба једном учинити 
крај и склонити све личне мржње, 
задјевице и међусобне трзавице, да 
би све то уступило мјеста раду за 
општи напредак и бољитак.

Оно што други хоће да постиг- 
ну слогом, споразумним радом и 
љубављу, ми бисмо да постигнемо 
раздором, мржњом и неслогом. А 
јавна је тајна, да оно што слога, 
споразум и Јвубав напорно створе 
и сазидају, то раздор, мржња и 
неслога тренутно оборе и униште.

И наша и свјетска историја нас 
учи, да само ондје може бити нап- 
ретка гдје је слога и гдје је општа 
ствар нреча од свега и изнад свега. 
И док се други народи у миру и 
љубави развијају, идући стопу по 
стопу к циљу своме, предано ра- 
дећи и збијајући се у густе редове, 
дотле ми један другом пакостимо, 
завидимо, подмећемо и злобимо, 
па се чудом не можемо да начу- 
димо што нам овако иде и што 
никаквог напретка немамо.

Ко мржњу сије, буру жање. Ко 
другом пакости и туђем се злу ра- 
дује, себи само може нашкодити. 
Ко се на другог блатом баца, да 
би себе очистио, пакости и себи и 
другима.

Са мржњом, злобом и пакошћу 
се никад није ништа учинило. На- 
против то је спутавало и разорава- 
ло и највеће народе, док је љубав, 
слога и споразуман рад подигла и 
најмање и најсиромашније. Залуду 
се не каже: договор кућу гради.

Још из старих времена познато 
је, да без слоге није било напретка. 
И кад се то зна, од куда ми мо- 
жемо изгледати на напредак кад 
је неслога међу нама ухватила ду- 
боког коријена, када нас је мрж- 
ња заслијепила, а раздор затровао, 
да суноврат срљамо у очигледну 
пропаст своју. Од туда и потичу 
све недаће наше, од туда немамо 
напретка, од туда нам је све зло. 
Јер, стара је истина, у неслози ле- 
же сви неуспјеси.

Како смо у томедалеко отишли, 
то се види по нама самима, то се 
види у кући нашој, то се види по 
недаћама нашим.

За то не треба да кривимо ни- 
кога другог него саме себе. Све 

зло у нама је самима. Када би- 
смо ми били другачи, сасвијем би 
нам другаче и ишло. Не би смо 
у кукању и наридању проводили 
свој вијек, пакостећи један другом 
и бездушно гонећи се, него бисмо 
предано радили на општој ствари 
нашој и рад би нам пјевао. Тако 
се не бисмо такмичили ко ће кога 
више да оцрни и унизи, ко ће ко- 
ме више да напакости и наштети, 
ко ће противу кога више блатом 
да се набаци, него бисмо се так- 
мичили ко ће од кога за општу 
ствар више да учини, ко ће више 
успјеха да постигне и ко ће више 
жртава да поднесе.

И кад све зло наше лежи у на- 
ма самима, онда не треба да упи- 
ремо прсте на друге, не треба дру- 
ге да кривимо него ваЈва саме себе 
да цијелимо. Врачу, исцијели се сам!

Нека слога, споразум и љубав 
испуне наша срца, нека се једном 
пренемо из тешке заблуде и нека 
све то замијени мржњу, раздор и 
неслогу, која нас ништи, дави и 
спутава.

Тада ће све поћи сасвијем дру- 
гим токои. Слогом ћемо постићи 
све оно шго до сада ннјесмо мог- 
ли да посгигнемо, споразумом ће- 
мо лакше доћи цпљу своме, а 
љубављу ћемо сваки наш потхват 
крунисати успјехом.

Нећемо више пакоснити један 
другом, нећемо завидљивим оком 
гледати један другог и нећемо до- 
звољавати да сву своју снагу тро- 
шимо у међусобним задјевицама и 
у блато бацамо и најплеменитије и 
најузвишенија идеје. Општа народ- 
на ствар изускује да то буде што 
прије и да оставимо на страну све 
своје међусобице, које не воде ни- 
каквом добру, а најмање доприно- 
се да видимо српску завјетну мисао 
остварену и себе препорођене.

Доста је било раздора, мржње, 
неслоге и пакошћења. Доста је би- 
ло свега што нам је кршило врат 
и водило на странпутицу. Света 
дужност нам налаже, да ударимо 
другим правцем и да овакав на- 
карадни и разорни рад уступи мје- 
ста раду на општој ствари и пре- 
дано ступимо у службу осгварења 
наше националне мисли, која нам 
је до сада била све прије него зви- 
језда водиља.

Да о овоме проговоримо и ове 
мисли изложимо нагнаше нас нај- 
новији догађаји и држање многих 
жалосних Срба, који се толико за- 
боравише, да се на нас и на нашу 
земљу блатом баце само зато што 
им успјех Црне Горе не да мира 
и што их је мржња толико затро- 
вала, да у сваком успјеху нашем 
огледају иораз свој и што не могу 
да иодносе да им рођени брат на- 
предује и успјехе постизава.

Мржња, пакост и злоба њих је 
толико заслијепила и окужила да 
им сваки напредак наш смета, да 

их сваки успјех наш дира и да их 
сваки корак наш на боље вријеђа. 
А заборављају да је сваки напре- 
дак наш и њихов, да је сваки ус- 
пјех наш и њихов и да је сваки 
корак наш на боље и њихов, да 
је српски, општи.

Они су се толико обезумили, то- 
лико су затровани мржњом, зло- 
бом и пакошћу да кад сами не 
могу ништа да учине, не даду ни 
другоме и хоће сило.м Бога и дру- 
ге да увуку у кал у коме се ваљају!

Тако се српској завјетној мисли 
не служи, нити то каквом добром 
води!

Цетиње, 5. августа.
Све хрватске правашке странке и фракције ује- 

диниле су се у једпу странку, која је одлучпла 
да се па повим изборпма бори како противу вла- 
де, тако и противу српско-хрватске коалици1е.

+
У Шпаљолској су избили велики пемири и ако 

и.ч се аа времена не стане на пут, могу бити вр- 
ло опасни. У Кадиксу завладали су велики неми- 
рп по улицама, у Каталонији је настао републи- 
капски покрет и по цијелој земљи влада велико 
узбуђење међу становииштвом.

*
Избори за бугарско народно собрање расписани 

су за 4. октобар.
*

Грчки лпст »Атина« донио је изјаву Књаза 
Ђзрба о садашшем предсједнику министарства Ве- 
ницелосу, кога назива подмитлшвим полптичким 
сплеткаром, које није бирао средства да пстисне 
Кн.аза Ђорђа п да дође мјесто њега за гувернера 
Крита.

*
У Цариграду влада увјерење, да ће садашн.а 

влада морати одступчтп, јер је противу и,е одлучпо 
устао младотурски комитет, којп је свом сплом 
навалио па велпког везира, да би срупшо цијелу 
владу.

Опет се јавља Врит!
Крићани поново излазе са својим захтјевима

Од како је скинуто с дневног реда 
питање о изашиљању турских ка- 
дија на Крит, на Криту је било 
мирно. Није бар ништа избијало 
на површину, из чега се могло за- 
кључити да ће довести до нових 
раздора и трзавица. Знало се врло 
добро да се тамо нешто кува, да 
је то затишје испред буре и да 
дуго неће трајати, па да дође до 
нових заплета, али се није вјеро- 
вало да ће го тако нагло насту- 
питп.

Ко иоле зна за расположење Кри- 
ћана и за њихове тежње, разумје- 
ће да Крићани не сједе скрштених 
руку' и да се никако не могу по- 
мирити са својим стањем. Они от 
ворено нагињу Грчкој и све што 
раде и предузимају своди се на то 
да се припоЈе њој и да једном за 
свагда раскрсте са Турском. Само 
се држало да сад ни мало није по- 
годно вријеме, да своју ствар по- 
крећу и да своје захтјеве испоља- 
вају. Велике силе сада су и суви- 
ше заузете својим размирицама и 
несугласицама, а и сама Грчка не 
налази се у положају да би се мо- 
гла ухватити у коштац с Турском 
и отворено иступила према њој, 
потпомажући тежње Крићана.

Г1а и поред свега тога Крићани 
су иступили са својим захтјевима, 
који директно вријеђају и иначе 
јако осјетЈЂиву Турску. која се на- 
лази пред многим отвореним интер- 
ним питањима.

Грци са Крита изниЈели су пред- 
лог да се један Грк из Грчке по-

стави за комесара, који би управ- 
љао цијелијем острвом, имао нео- 
граничену власт, па чак и распу- 
штања скупштине и носио титугу 
краљевског комесара, што другим 
риЈечима значи, да му се призна 
да је изасланик краЈвевине Грчке.

Чим је тај предлог пао, у Цари- 
граду је примљен са силним огор- 
чењем и једва су се могли уздржа- 
ти, да на то не реагираЈу. Али ка- 
ко је то само још жеља, оставили 
су, да виде хоће ли Крићани и по 
њој поступити и службено се Грч- 
кој обратити, очекујући да се опред- 
јеле држањем Грчке према томе 
захтјеву.

О томе је дошао овај извјештај:
Догађаји на Криту задају све ве- 

ћу бригу. Како јављају из Канеје, 
тамо је објављена једна деклара- 
ција, којом, обзиром на то што 
ускоро истиче рок главном коме- 
сару Крита, траже да се други ко- 
месар и не шаље на острво, него 
да се Крит присаједини Грчкој.

И ако се у Грчкој труде, да све- 
му овоме не дају никакав значај, 
изгледа да у самој ствари и они 
одобравају овај корак Крићана.

Пада међутим врло у очи ужур- 
бана реогранизација грчке војске, 
која се у велико изводи под ру- 
ководством једног француског ге- 
нерала. Према његовом пројекту, 
укидањем непотребних мјеста у вој- 
сци, учиниће се знатна уштеда, а 
војни контигенат ипак ће се знатно 
повећати. На тај начин Грчка ће 
имати мјесто 6, сада 12 дивизија и 
мјесто досадањих 12, имаће 18пје- 
шачких пукова. Исто ће се тако 
повећати и артиЈверија и кавал>е- 
рија, а и на реогранизацији грчке 
флоте такође се живо ради.

Као што се види, критско пи- 
тање поново избија на површину.

Поглед по свијету
Мароканско питање — Изборне реформе у Угар- 

ској — Уставна криза у Енглеској - Реформе 
аусгриске војске-

Мароканском питаљу никад сагледати 
кра|а!

О преговорима између Њемачке и Фран- 
цуске у погледу Марока нема службених 
вијести, те се о том питању у јавности 
мало расправља. Француско министар- 
ство спојвних послова саопштило је, да 
не може дати никаквих обавијештења о 
конференцији, што се прошле срИЈеде 
одржала у Берлину између француског 
посланика Камбона и њемачког државног 
секретара Кидерлен-Вахгера. Исто се тако 
службено оноргавају вијести, да је дошло 
до несугласица између министра-пред- 
сједника Келоса и министра спол.них по- 
слова де Селвеса; да су отказани велики 
маневри и да ће се задржати резерва у 
акгивној служби.

Шнањолски министар предсЈедник Ка- 
налејас кренуо се у понед|ел.ак у Сан Се- 
бастијан, гд;е ће се о веома важним пи- 
тањима конферисати с краљем Алфозом, 
који се враЂа из Француске. У париским 
се иолитичким круговима држи, да Ђе се 
послије крал.ева повратка нобољшати 
односи између Француске и Шпањол- 
ске, што су се у пошљедње вријеме по- 
мутили ради мароканскога питања.

ПредсЈедник угарског министарства 
гроф Куен приклонио се општој жел.и 
за изборну реформу.

Када је видио, да опозиција на све 
стране агитује, да се заведе опште из- 
борно право у Угарској, он ,е унугио 
једну окружницу, у којој је тражио од 
мјеродавних кругова мишл.ење о избор- 
ној реформи.

Поводом тога је пештанска лига за из- 
борно нраво вијећала и расправл>ала о 
окружници шефа владе грофа Куена, ко- 
јом се лига позива да даде стручно мње- 



њео изборној рефор.ми. Предсједник лиге 
Јулије Јуст дао је одушке своме задовољ- 
ству ради тога, што је влада одлучила, 
да ријеши питање о изборној реформи. 
Лига је закључила, да ће своје назоре о 
изборној реформи објелоданити у посеб 
ној брошури, као сво;е стручно мишље 
ње, те је послати минисгру предсједнику.

На ову окружницу министрову у Угар- 
ској се гледа скептично, јер држе да вла- 
да хоће тиме само народ да завара и да 
не мисли да уводи опште ираво гласа.

♦
Пуне двије године, ломе се копља у 

Енглеској око укидања вета.
Најзад је та уставна криза ријешена на 

шгету горњег дома.
Конзервативна већина у енглеској гор- 

њој куђи доживјела је пораз; вету лордо- 
ва учињен је крај. Узакоњењем вето била 
практично се увео у Енглеској облик јед- 
не коморе. Горња ће кућа одсле носити 
само још име законодавнога тијела. Она 
може у будуће, као досле, трипут вра- 
тити један предлог доњој кући, ноосга- 
не ли доња кућа и након тога код сво- 
јега закл.учка, предлог постаје закон и 
без приволе лордова. То је парламен- 
тарни бил, о којем се одлучило у гор- 
њој кући. Овом побједом иочиње но- 
во доба у Енглеској: дон.а кућа, народ- 
но представништво, сама одлучује о за- 
конодавс тву.

У једно] од сједнииа угарског сабора 
посланик гроф Т. Баћани, који припада 
опозиционој групи Јустовој, изнио је 
предлог да се с обзиром на кризу у 
ратном мииистарству одгоди расправа о 
војним реформама. По новинарским ви- 
јестима рекао је он криза је букпула 
ради конфликга између ратнога министра 
11 шефа генералштаба. У ову се кризу 
повукла и особа будућега владаоца. Ве- 
ли се, да Шенајх оставља своје мјесто, 
јер је дошао у лични сукоб с престоло- 
нашљедником. Криза је тим озбиЈвнија, 
што у ова) час у Угарској стоје на днев- 
ном реду војничке основе, што их је из- 
радио ЦЈеиајх. Пошго је влада соли 
дарна била с основама, а по парламен- 
тарном схваћању мора бити солидарна та- 
кођер с ратним мннистром, ова се кри- 
за тиче и угарске владе. Говорник пред- 
лаже, да се одгоди расправа о изборној 
реформи, док се не буде ријешила кри- 
за у ратиом минис гарству. На то је гроф 
Куен одговорио, да је предговорник са 
градио своје изводе на новинарским ви- 
јесЈНма. Премда је он, министар, прија- 
тел. новинарства, нпак не може никакве 
важности придавати таквим саопште- 
њима. Основе закона, што се претресају 
у угарском сабору, законске су основе 
угарске владе, за које је одговорна угар- 
ска влада, изјавио је он.

Послије тога за предлог Баћанијев го- 
ворио је и посланик Холо, али је на 
концу предлог Баћанијев одбијен.

Турска и Црна Гора
— Пријатвљски односи измвђу Турске и Црнв Горе —

• Од како је мирним путем завр- 
шен устанак Малисора, листови у 
Турској веома се много занимају 
односима између Турске и Црне 
Горе. Према ономе што они гшшу

Г1ОДЛИСТАК

МЕЂУ НЕБОМ И ЗЕМЉОМ
— И. Кипренски —

Мој нрпјатељ Сижуц Петровпђ Варјагин, 
који неђ двадесег година дише као чиповник 
ваздух Петрограда и његове околице, осје- 
тио је велпку вољу за зе.чљу и намислио 
је кунити па селу пмаље.

Он је одабрао комад земље поред жељез- 
пичке пруге, а како ме је држао за човјека 
који се разумије у пол.опринреди, замолио 
ме да заједно пођемо и, како се он у кан- 
целарији изразивао, да дам свој закључак.

Је.цта основа те заблуде била је та. шго 
сам гакође]) једанпут био заволио сеоску п- 
дилу, купио близу Москве земљу и дао у 
љој сне, пгго сам био стекао десетогодишњим 
трудом. и -- - све сам изгубио.

У толико прије нијесам хгпо разочарати 
Симеуна Петровпћа п пристао сам.

Два сата смо се возили у жељезници и 
на једној смо мпзерпој станици изашли из 
вагона. Нас су кола дочекала упрегпуга са 
дна кон.а и за једап саг па паше велико 
чудо, пе по слабом путу, стигли смо к обе- 
ђ.чној земл.и,

Дио земље захиатао је око двадесет десети- 
на и био је као од свега одијељен, Около није

') Десјатина износи 109 25 ара. 

и износе, излази да су службени кру- 
гови у отоманској империји распо- 
ложени да поврате старе нормалне 
пријатељске односе између Турске 
и Црне Горе и да у томе покажу 
своју предусретљивост.

Износећи како су се односи из- 
међу ове двије државе почели да 
поправљају, они истичу како је на 
догледу вријеме када ђе се постићи 
потпун споразум и онда овако из- 
лажу:

Преговори о споразуму између 
Турске и Црне Горе све боље на- 
предују. Поред већ објављених по- 
годаба, коначно су се погодили и 
у погледу Скадарског Језера. Из- 
међу црногорске владе и једног 
турско-француског друштва, већ је 
потписан уговор за исушење мо- 
чарних мјеста поред Скадарског 
Језера и регулацију Бојане.

На овај начин Црна Гора ђе до- 
бити 8000 хектара плодне равне 
земље, што је од велике економ- 
ске добити по њу.

Осим тога при крају су прего- 
вори и о извјесним спорним лива- 
дама, за које је некад Црна Гора 
добијала од Турске годишњу на- 
кнаду од 10.000 лира. Како изгле- 
да, сада ђе у мјесто те награде 
стално добити Црна Гора те лива- 
де, од којих Ге имати знатно ве- 
ће приходе.

Како сви знаци говоре, ријеши- 
ће се и друга спорна питања из- 
међу Турске и Црне Горе и тако 
ће у најкраћем времену, мјесто до- 
садањег неповјерења, настати нор- 
мални лријатељски односи између 
наше државе и Црне Горе.

Ми овоме саопштењу имамо да 
додамо то, да ће се још ових да- 
на одредити комисија с наше стра- 
не, која ће одмах поћи у Подгори- 
цу, да се састане са турском ко- 
мисијом и приступн раду ради уре- 
ђења границе и пограничних спо- 
рова.

Свршетак арбанаског устанка
— Кано о томе суди штампа на страни

Јели збиља мир?
Новосадски „Браник“ доноси овај ч.ча- 

нак на уводном мјесту под ознаком свога 
директора г. Мих. Полит Десанчића;

„Вијести, које долазе са црногорске 
границе и из Арбаније, казују, да је скло- 
пљен мир међу Арбанасима, односно 
Малисорима и Турском То би био неки 
мир, склопљен у данашњој црноорској 
Подгорици. О! колико је та Подгорица 
некада била крваво разбојиште међу 
Црногорцима с једне, а Турцпма и Арна- 
утима с друге стране! Колико је крви и 
с једне и с друге стране проливено око

било ни посједа нп кућа. Па мјесту па ком 
је негда била добра шума, а сада искрчена 
расле су петнајестогодишље јеле, брезе п 
борови.

Сусрио пас је управитељ Курлаиђанин, 
високи мушкарац, са густом брадом, са не- 
обичпо кротким плавим очима. Ми смо полако 
ишли по мекој, још неосушеној траии. То 
је било почетком јупа. Симеун је Петровић 
пажљиво слушао објашњаваље управнтеља, а 
ја са.мо што сам лично присуствовао н дисао 
свјежим шумским ваздухом.

Дошли смо на пољапу — равно мјесто обра- 
сло сгарим полусагпутим лањевима и готово 
трулом травом. Па неки.м мјестима нољане 
пањеви су били исјечепи, земља узорана и 
из ње су иириле мале клице ражи и овса.

А на само.м крају пољапе била је некаква 
грађевипа.

Кад смо поближе дошли. разабрали смо 
колибу и близу ње шталу.

— Живи ли ко гу? — упитах управи- 
чеља.

— Ту жнне арендаторп. одговори оп.
— Како? — узвикпу Симеуп Пегровић:

— го значи земља је у аренди? Па како 
се опда продаје?

— (I то није нишга. 'Го је само док ни- 
је земља продана, а чим је ви купите — 
они одлазе.

I — Какви су чо људи?

Подгориие и у Подгорици! Данас је зе- 
мљиште, гдје се склопио мир, баш Под- 
горица. оно мјесто, гд.е су Арбанаси 
нашли највеђу заштиту против Турака, 
гдје су у подгоричкој болници стотине 
п сготине рањених Арбанаса нашли његе 
и видања својих тешких рана, а њихова 
нејач, жене и дјеца нашли брагске нот- 
поре, да не умру од глади. Како ли се 
од доба крвавијех бојева око Потго- 
рице и у Подгорици промијенила вре- 
мена.

За читаво вријеме све од почетка ове 
године па од ранога проЈвећа, кад је за- 
почео усганак Арбанаса против Турака 
на црногорској граници, па и по другим 
крајевима Арбаније, много пута се раз- 
гласило, да је склоггљен мир међу Арба- 
насима и Турцима. Али се те вијести ни- 
када нијесу обисгипиле. Па још се прије 
крагха времена говорило, да ће тај мир 
бити склопљен, кад је оио скадарски 
арцибискуп дошао у Подгорпцу те био 
и на Цегињу. Али и ова се вијест није 
обистинила; шга више таки послије од- 
ласка скадарског арцибискупа говорило 
се о томе, да је рат међу Црном Гором 
и Турском неизбјежан.

Међу тим је Турска сабрала до 60.000 
војника нротив Арбанаса па и против 
Црне Горе, ге је заповједник турске вој- 
ске казао чак и то, да ће турска војска 
прогонити Арбанасе чак и на црногор- 
ском земљишту, а на го влада Крал>а 
Николе I. сасвим енергично одговорила 
да ће Црна Гора оружаном руком пре- 
дупредити, да турска војска не прекора- 
чи црногорско земљишге, ге да ће та- 
ково нрекорачење смаграти као сазиз 
Је1Н, као прави рат са Турском.

Према овом крпгичном, врло ратобо- 
рном расположаЈу, који се још прије не- 
колико дана показивао у арбанаском пи- 
тању, морала је наравно изненадити ви- 
јест, да је у Подгорици склопЈвен мир 
међуТурском и Арбанасима. То се управо 
и не може означити као „мир“, јер Тур- 
ска према својим суверенитетским пра- 
вима над Арбанијом п Арбанасима не 
може са својим поданицима склапатн 
„мир“, јер тај мир значи само толико, да 
су Арбанаси примили оне услове, које им 
је Порга предложила, да се умире и да 
пресгану са устаником па да се враге 
својим кућама. Познати су ги ус.чови 
Порте и они уступци, ко;е је Порта учи- 
нила, да арбанаски устанак престане.

Нема сумње, да су Арбанаси својим 
устанком привукли на себе пажњу и за- 
дивили Европу. Арбанаси су показали 
такво јунаш гво, да је и грдна турска вој- 
ска мпрача према арбапаском јунаштву 
на мнотм МЈесгима усгукнуги. Но ипак 
за сваксла, који иознаЈе тамошње при- 
лике, ч аки у почетку арбанаскога устанка, 
није могло бнги сумње, да ће напошЈветку 
гурска војска савладати арбаоаски усга- 
нак. Турска :е прочив Арбанаса одмах 
ставила велику војску са свима новијим 
страшним рагиим справама. Тусусграш- 
не машинске пушке, ту су брдски топо- 
ви, гу је изврснч рагна гактика, коју су 
Турци научили од њемачких официра, 
посланих у Турску, да изуче турску 
војску.

Јасна је ствар, да Арбанаси, да се нијесу 
уздали у помоћ Црне Горе и у неке за- 
плете на Балкану, ни досадањи усганак 
не би даље били продужили.

— Латиши!’) — с неким чудним през- 
рењем рече Курланђанин.

Симеун Петровић се задовољи овим обја- 
шњењем и продужи се ингересовати и за 
друге дпјелове земљишта.

Мепе су мпого иптересовали ти људи и 
чинило ми се, да ти људи, за које се у 
Нијемца управигеља пије нашло друге инго- 
пације, осим презрења, заслужују вишепажње.

Дошао сам к пиској огради, у којој се 
налази малено двориште око колибе. У дно- 
рипггу је било пусто и мирпо. Мене је за- 

што нигдје не бијаше пикаквих 
потребних у сваком па и у пајпп- 
имању као: кокошака. нагака, сви 

Д.
је одакле искочио, нити се по- 

ради мога доласкаузнемирио и залајаокаков пас.
Пагледах па шталу, која бијаше уз ко- 

либу: врата бијаху загворена, алп се тамо 
чујаше некакво комешање као да коњ маше 
репом и копа ногом.

Пред пггало.м лежала је гомпла груле сла- 
ме. Го бијаше такођер зпак. да г\ пеко 
живи.

Ја сам обишао наоколо и повратио сам се у 
двориште — врага није било накаквпх. Бнјаше 
10 е.чмо један пусги незаграђепц проетор.

Очевндно ме пеко опазио кроз ирозор. и 
кроз једну минуту' изађе мушкирац у висо-

) Руски сељаци, који живе у балтијским покра- 
јунама.

ЧУДИ.10, 
знакова, 
шгавијем 
ња и т.

Иити

Али у том баш и лежи читава суш- 
тина арбанаскога устанка, што |е било 
на све стране уздање, да ће арбанаски 
устанак изазвати заплете на Балкану.

Краљ Никола је данас на сутону свога 
живота. За нуних педесег година своје 
владавине он је Црну Гору удешавао и 
админисгративно и војнички, да буде 
приправна за све догађаје на Балкану. 
Као савезница Србије, Црна Гора Је не- 
измјерних жргава нринијела за Српство, 
Српско турски раг године 1876. за Ср- 
бпју није био сретан, али се Црна Гора 
показа.ча у свем сЈају свог јунаштва. 
Црна Гора на челу са Кнезом Николом 
убиљежила је у српску повјест своја ју- 
начка дјела. Вучји До, па девег крвавих 
дана, кад су Црногорци турску војску 
исгјерали са једнога краја Црне Горе на 
други. Па године 1876. видјеше Мосгар- 
ци на својим брдима црногорске капе. 
И за вријеме анексионе кризе имала је 
Црна Гора да издржи све штрапаие јед- 
нога рата. Црнагорцп на цичи зими по 
оним врлетима мораху у сни;егу до ко- 
љена час на једну страну час на другу 
страну према Херцеговини и према Боци 
Когорској бити приправни, да пођу у бој.

Да! Краљ Никола I. на су гону свога 
живота мора често са дубоким уздисајем 
да помисли : да ли ће му се ипак испу- 
нити оно, што је још као младић спје- 
вао оно његово : Онам’ онамо, за брда 
она ... На сутону свога живога Крал> 
Никола I. мора да види, да се из арба- 
наскога устанка није развило оно, чему 
се Српсгво на Балкану с правом могло 
надати.

При миру са Арбанасима показало се 
јасно, да је Европа расноложена за мир 
и да не допушга, да се европски мир 
наруши, те према томе да не допушта, 
да се из арбапаског устанка развију за- 
плети на Балкану.

Види се, да се данас и у марконском 
питању велике прочивносги међу Фран- 
цуском и Њемачком ублажавају, а тако 
исто и прогивности међу Њемачком и 
Егленском. Русија пак никако не жели, 
да настану заплети на Балкану, јер има 
својих брига у ПерсиЈи и Кини.

Ми до сад не вјеровасмо у мир међу 
Турском и Арбапасима, али данас вјеру- 
јемо у њ, чим видјесмо, да и Црна Гора, 
а и Краљ Никола I. савјетује Малисорима, 
да приме услове, односно усгупке, које 
им нуди Порта. Пама се чини, да су баш 
на савјег Краља Николе 1 Малисори при- 
мили Портине уступке те ношла својим 
кућама.

Јаснаје ствар. да је Крал> Никола чим 
се увјерио, да Русија хоће мира у Арба- 
нији и да неће заплета на Балканском 
Полуострву, морао уважити савјет свога 
покровиоца цара Николе 11.

Но јели го збиља мир, који се данас 
утврдио у Подгорици?

Нама се чини, да се Европа налази 
у великој самообмани, кад мисле, е мож.е 
бити мира на Балканском Полуосгрву, 
кад нема правих основа за мир на Бал- 
канском Полуострву.

Са владавином Мчадотурака мислило 
се у Европи да ће настати ново доба 
уставносги у Турској. Ајш ово се пока- 
зало као највише разочарење. Младотурци 
су себи уобразили, да могу од хетеро- 
гене, разноплемене начинити хомогену, 
једноплемену државу, како би усгановили 
у свем сјају отоманско царсгво, у којем

ким чиз.мама и испрљано.м дебелом капуту. 
На лицу и па глави су му би.ти пеки пе- 
обичпи прамепови гврде косе.

— Здраво, господине, — рече он с не- 
ким чудпим, сличним па енглески акцентом.

Ја се поздравих.
— Ви сте арендатор ? —■ упитах га.
— Арепдује.м, — одговори он А што^ 

јеете ли купаи?
— Не нијесам ја. 'Го је мој пријагељ. 0н 

је пошао с управите.кем, да разгледа зем.ву.
— Оп неће још купити? Ложе бити, да 

пеђе купити'? — рече арендатор, и мени се 
учини као да до његовом г.часу бијаше као 
нека нада.

— Пе зпам. К.тже, да му се допада.
— А. допада му се.... То значи купиће... 

Сједите>‘4 рече он. показујући на клупу што 
бијаше под дрветом.

Ја сједох. он учини го исто.
— Г>и арендујете цијело земљиште' — 

упи тах.
— Пе, з.чшго? Са.мо 10.... на.ма јс земља 

потребпа, а шу.ма са.мо за гориво.
— Но моли.м. ргците ми, како се зс.мља 

продаје. кад је већ арендована ' Је .ш то ваш 
раж п овас?

— То јн паше. Гако чнм продаду земљу. 
ми отпдемо.... Гакви су ус.Јови...

— А колиба?
— Ко.Јибу ћемо оставити.
— Зар она нпје ваша?



ће турски језик бити државни језик за 
сне становнике отоманске иаревине. То је 
и изазвало арбанаски устанак. Истина, 
Арбанаси су знатним дијелом Мохамедове 
в:ере. али зато неће да буду Турци, већ 
хоће да остану Арбанаси. а тако исто 
хоће да остану Арбанаси како католици, 
такои православни,који су на југу према 
Грчкој. Све вјере међу Арбанасима хоће 
да остану Арбанаси, хоће да живе у сво- 
јо народности А тако исто хоће и свп 
други народи у Турској да живе у својој 
народности. С тога не може бити правог 
.мира на Балканском Полуострву, догод 
се сви народи не успоставе у своја пра- 
ва са својим народним животом, а то 
значи еманципацију разних народа од 
турскога господства. Ово пак значи про- 
дужење стварања хришћанских држава 
са њиховом етничком консолидацијом. А 
за српски наргд значи ово: испуњавање 
завјетне српске мисли.

Краљ Никола |е на сутону свога жи- 
вота, али и према данашњем миру у 
Подгорици није ипак искл.учеио, да ће он 
доживјеги остварење српске завјетне ми- 
с.чи. За Балканско Полуострво може се 
рећи; ассИћ ш рипсГо, циод поп 5рега(иг 
ш аппо. Може један тренутак да дође 
надасе осгвари оно, што се није годи 
нама надало да ће се остварити".

Дипломатска побједа Црне Горе
Бечки лист „81ауЈ5сће5 Та§ћ1аћ“ доноси 

на уводном мјесту овај чланак:
„Малисори су прешли границу, и тако 

је довршило заплетеио питање, које је 
мјесецима читаву европску штампу и ја- 
вно мњење у запетости држало; распра- 
вл>ено је за неко извјесно ври)еме, чије 
ће трајање зависити од Младотурака и 
њиховог држања према Арбанасима.

Дуги боравак Малисора на црногор- 
ском земЈвиш гу и искуство које су овдје 
стекли како се са припадницима ино- 
вјераца и других народности може и тре- 
ба да поступа исте је као грађане у не- 
ком извјесном смислу размазило и сада 
бп била дужност турских власти, да оп- 
резним поступањем поврате властитом 
кривицом изгубљено повјерење тога и о- 
нако тешко напаћеног народа....

Дјело би дакле било приведено крају 
и његов творац може сада са задовољ- 
ством радовати се своме успјеху.

Црногорски Краљ Никола, у чије се 
руке стичу нити снољашње политике 
његове земље, показао се и опет као 
вјештак дорастао својој задаћи и као 
ваљан владар и као особити познавалац 
Балкана и то на супрот Једном против- 
нику, чији се дипломатско лукавство, ко- 
јим је у своје доба оборен Цариград, 
свугдје познато и по свијету разглашено. 
Спједи владалац Црне Горе, од кога је 
за неко вријеме зависио мир Европе, по- 
казао је, да је његова земља, и ако у 
односу ире.ма другим земљама незнатна, 
ипак Један политички фактор на Балка- 
ну, који се не може обнћи, као и то, да 
је његова особа сама у стању да Западу 
зајамчи мир у тој тако важној политич- 
кој тачии с ову страну Балкана.

Ова дипломатска побједа Црне Горе у 
арбанаском питању много је значајнија 
него шго се чини на први поглед, јер је 
арбанаско нитање слично српском пита- 
њу и Турској. Црна Гора се по цијену 
својих, не баш сјајних финансија, ни је- 
дан тренутак није устезала када је требала

— Иаше није ништа. Н.чше не бива ни- 
пгга. Ми смо латигаи, ми пишта немамо.

Ја сам се заиста заинтересовао за тога 
човјека. којп тако убијеђено говори, да у 
њгга нела ништа и не бива.

— Како је то тако? Не може бити, да у 
човјека нема ништа. Ви исто некако живите.

— Нишга нема! -— закључи арендатор. 
— А живпмо. разумије се, живимо. Како 
да не живимо? Кад се човјек родио, он је 
дужан живјеги. Ми смо арепдовали цијелу 
земљу. Када смо дошли, овдјеније било иичега. 
Само паљеви. Ми емо набрали шуме, начи- 
нили смо колибу и шталу, ископали бунар, 
ето видите — тамо. Го је бупар. А гдје ку- 
ћица стоји. го је — баља. Псјекли смо па- 
љеве. разорали зем.ву и ночели ешати. Сад 
је то земља. А кад буде потреба, ми одмах 
одлазимо.

— Зашто одлазите? Ако сте ви голико 
труда уложпли, го ви имате право користити 
ее плодовима.

— Ие, ми немамо ирава, у нас су такви 
уелови,

— Какви су то варварски условп ?
— 1акви су условп, аренда је на пет- 

најеег година, а ако продаду зем.ку, ми мо- 
рамо олазити. Ми смо овдје живјели седа.м 
година.

— А труд?
Груд не егоји ништа. Колиба — дрва 

извршити хумано дјело. Цијеиа бијаше 
скупа, али сви они, којима, како се 
чини. лежи на срцу да ово Краљевство 
и његовог владаоца оптуже јавно ради 
пустоловне политике, морају послије о- 
вијех позитивнијех ресултата промјинити 
своје мишљење. Званична Турска пак, 
која је, ослањајући се на сво]е зале 
ђе, кроз европску штампу оптуживала 
Црну Гору ради гобожње ратоборно- 
сти, ту исту Црну Гору, која је у 
оно вријеме када је младотурска војска 
своје рођене поданике пуштала да скачу 
преко оштрице њихове сабЈве прихватила 
биједне сиромахе, који су били лишени 
свега свога добра, угостила их и с њима 
дијелила и пошљедну пару; ту исту Црну 
Гору, која је — нека се и то овдје спо- 
мене — свој уплив на то употребила, 
да би страним држављанима повратак у 
сагорјела огњиш га неометано омогућила, 
ти се фзктори могу у овом случају поучити 
од своје сусједне државе како се у крат- 
ком времену од ратоборног племена, 
који иначе ради својих прилика често 
не зна за обзире, може учиниги миран 
грађанин. Напаћени Малисори крећу не 
због тога што су им обећања младо- 
турског режима баш толико повјерења 
улила, „него што је то изрична жеља 
Крад>ева“.

Једна корисна установа.
У пошљедње вријеме удомаћило се у на- 

шем пароду разпо фалсификовање извјесних 
продукага као напр. вина, ракије и др.

Прије си могао биги сигуран да кад се 
каже: вино је ово природно, то је заиста 
тако и би.то, а гако и за ракију, а.ти дапас... 
данас на жалосг није гако, но под именом 
чистих природних вина продају се бог зна 
какве смјесе, те се гијем проузрокује вели- 
ка штета извјесним випоградарским крајеви- 
ма, јер ширење таквих пића иде на штету 
лпЈепог гласа правих наших домаћих пића.

Па жалост има и гаквих виноградара ко- 
ји своја випа кваре додајући им које шта 
само да би им боја била што црња, а пе 
воде рачупа да ли је га смјеса шгетна но 
здравље потрошача, већ им је главна и је- 
дина цијб пред очима да своје пиће што 
скупЈке продаду а <> иошљедица.ма није их 
стало.

У опште у више прилике ако не успије 
произвођач «покрстпти» своје впно додајући 
му извјесне ствари. то ће учипити купац, 
па ће га тек онда пупггити у промет и по- 
трошачи ће га употребљаваги плаћајући га 
довољпо скупо и наносећи себи штету у 
двојаком правцу : једно што бацају повац за 
рђаву робу, а друго шго кваре здравље.

ЦиЈвајући овдје на поједине произво- 
ђаче и грговце, ми не можемо рећи да пема 
таквих који свој производ не кваре, али они 
остају у мањини.

Што смо казали односно вина. то се псто 
може рећи и за ракију. Ма гдје питаш свуда 
ће ти рећи; «ово је чисти лозови првијенац« 
и многи га пије мислећи да заиста пије 
чисту лозову ракију, али се љуто вара, јер 

су посједникова, а бољега нема ништа... Ми 
ћемо тражиги на друго мјесго.

— А па другом мјесгу то исто?
-— То исто. Начипимо колибу, узоремо 

земљу, а чим продчду —• ми идемо даље. 
Лп смо латиши. Ми смо сви гакви.

— По ја видим, ви имате коља?
II краву имамо. II љих ћемо иродаги 

ћуда бисмо их водили? Можда за трисга врста1) 
Ми ништа немамо, господине! —• и ово 
с дубоким непоколебивим убјећењем рече 
латиш.

— Зашто ви пристајеге узимаги земљу па 
такве тетпке услове? — уснитах ја.

— А на друге опи не пристају. Хоћеш
— узми, а ако нећеш — иди. II узмеш. 
Седам година, господине, то је гакоћер доб- 
ро. Други н послије гри или двије отиду. 
Чим начиниш колибу, исјечеш пањеве, узо- 
реш зе.м.ку, а земљу купе — а ти иди.

— II иишта не плаге ?
— Ие, а што би платили ? Грошића . . . 

Ми, господине ништа пемамо, ми с.мо сви 
из Курландије. Тамо су код пас барони,
— нреће смо били у борапа кметови. 
Мл смо сви латиши били кметови. А кад 
су барони дознали, да хоће сељак, да 
се ослободи од кметства, то се одмах дого- 
дило и рекли су латишима : »идите, ми вам 
дајемо слободу». А латиши се обрадовали,

I) Једна врста има 1066 клм. 

у том «лозовом» првпјенцу има и ириличан 
дио шпирита, који му је доцпије додат.

П мало вјешт човјек лако ће видјети која 
је грдна разлика између ове ракије и чисте 
природне. Ово смо у крагко навели односно 
ове двије врсте пића, које се код нас нај 
више троше и од којих неки наши крајеви 
добијају лијеп приход.

У пића. која се добављају са сгране, ми 
не знамо нити видимо рачуна има ли у њи- 
ма што шкодљиво или не.

Још имамо напоменути односпо једног важ- 
ног артикла, а то је односно брашна, чија 
се велика количипа са стране у пашу земљу 
увози. Више пуга ни оно није чисто, већ 
садржи разне примјесе од којих су многе 
штегне по здравље, а овамо се узима као 
чисто пшеничпо, али трговац га такво до- 
бавља, па ни он сам не зна да ли има у 
добављепом брашну какве примјесе или пе.

У опште сваком фалсификовању греба 
сгати на пуг и све оне који се тиме баве 
разлог је строго казниги, јер је њима главпа 
циљ да продаду извјесно пиће, а стало их 
није да ли ће шкодити коме или не. Зар је 
разлог њих пггедјети, кад они не мисле ни 
о коме другом већ једипо о своме шпагу.

Данас пак усгаповљена је при одјељењу 
народне привреде хемијска лабараторија, ко- 
јом ће руководити спремап хемичар. Ту ус- 
танову греба радоспо да поздравимо.

X овој ће се лабараторији вршити свако- 
јаке апализије, па разумпје се, и анализи 
извјесних продукага који служе за јело или 
ниће.

Благодарећи овој усганови стаће се па 
пут ширењу разних фалсификага, особито у 
пићу. Мишљења смо да је особито од кори- 
сти хемијска анализа за оне који желе ио- 
пггепо трговати и такав произвођач или ку- 
пац, пошто му пад пићем буде извршена 
анализа, може слободпо рећи : «ово је здраво 
природпо пиће!»

Лијепа је сгвар за човјека који се бави 
извјеспим послом, па кад се не плаши да 
ће се у његовом раду паћи нешто за што 
може бити кажњен.

Оволико смо имали да речемо односпо 
ове нове усгапове, желећи да буде од кори- 
стп за нас.

В. Петар ВојводиК

Распуст угарског сабора
— На јесвн Ре у Угарској бити нови избори

Жилава техничка опструкција, коју во- 
де опозиционе странке у угарском сабо- 
ру успјешно тако веђ дуго вриЈеме, не 
да:е могућности сабору да сврши пита- 
ња која су на дневном релу. Како нема 
никаквог изгледа, да ће се та опструк- 
ција моћи да сломије и како је све на- 
презање владино да продре са својим 
предлозима узалудно, рад сабора је са- 
свијем јалов. Влада у сабору не може 
да учини ништа и само се у тој борби 
траћи вријеме. Зато се и дошло до увје 
рења, да се са оваквим сабором, у коме 
је опозиција тако моћна, да може оме

Почели скакати. Слобода, слобода ! Магарци . . . 
А баропи паметпи људи. Затим је руски му- 
жик добио слободу и земљу, а латиш само 
слободу.

Огворише се врата, и изађе двадесетго- 
дишљи високи младић, са богиљама на лицу, 
Видјевши мене подиже капу и рече: — Здраво. 
господине.

— То је Карло, мој брат, — објасни ми 
арендагор. А мене зову Јован. Ми за- 
једно радимо.

А иза Карла почеше по реду излазпги : 
баба с безубним устпма и наивни.м, као V 
дјегета очима : загим тридееетпегогодишња 
жена са дјетегом на рукама, окружепа са 
четверо дјеце разних узраста. који су је 
држали за сукњу; млада дјевојка воћаше за 
руку седмогодишњу дјевојчицу. Јован ми их 
све представи.

— Ово је моја маги, —- рече за стару. — 
Ово је моја баба, — то значи жена. А ово 
је њена сестра. А то су све моја дјеца.

Ја погледах на ову мпогобројпу породицу 
и помислих о то.м. да простор измећу пеба и 
земље, сигурно, ниуколико не смета ги.м љу- 
дима да се умпожавају. Хоћг лп сва тл дје- 
ца бити будући нашљедници тога «нишга» 
на ком се с таквим убјећељем настаиио Јован.

Бабе су говориле. обраћајући се к Јовану, 
такви.м језиком. да ја нијесам разумио ни 
једне ријечи. Оне су говориле по латишки: 

тати рад владе, не може ни радити. Дру- 
гог дакле излаза из ове тешке ситуаци- 
је нема него да се сабор распусти.

УшЈвед гога је и поникло питање о 
распусту угарског сабора.

Као шго сада јављају, план за распуст 
сабора већ је готов. Сабор ће своје сјед- 
нице одложити до јесени, а затим, кад 
се буде састао, сабор ће се распустити 
и наредити нови избори.

Како тај глас о раснусту сабора дола- 
зи из Ишла, гдје се сада ћесар бави, 
држи се, да је ово ријешење коначно и 
да ]е за то добијен пристанак владарев.

Ову одлуку опозицша је примила ве- 
ликим одобравањем. Она налази, да је 
то њена побједа и да јој она наговје- 
штава, да ће њена бобра уродити же- 
љеним плодом.

Владине присталице нијесу сасвим за- 
довољне распустом сабора. Они смаграју, 
да је влада погријешила због тога и да 
то ништадругоне значи него повлачење. 
Опозиција је била, веле они, безобзир- 
на и није требало имати обзира према 
њој. Кад је опозиција сама изабрала 
овај начин борбе, онда је гребало пусти- 
ти да и даље траје и не чинити јој ни- 
какве уступке. Још додају, да је распу- 
штање сабора повод за дал>е трзавице, 
а то није требало дозвољавати.

Влада заступа гледиште, да је њена 
одлука једини правилан излаз из садање 
тешке политичке ситуације. Она изјав- 
љује, да се тиме пружи прилика народу 
да се изјасни да ли је уз опозицију или 
уз владу, одобрава ли опструкцију и на- 
лази ли да је она на свом мјесгу или не. 
Нека се, веле владини листови, народ 
изјасни уз кога је, уз владу или про- 
тиву ње.

Изјављујући своју радост шго ће доћи 
до распуста сабора, опозиција је увје- 
рена да ће јој нови избори донијети по- 
побЈеду и велико поуздање полаже у 
народ, за који држи да ће бити листом 
уз њу.

Владини носланици прнкривајући бо- 
јазан, да се наде опозиције не испуне и 
да на новим изборима влада не постра- 
да, износе као разлог, да до нових из- 
бора није требало да дође, то, што су 
они потпуно излишни били. Апеловање 
на народ излишно је, веле они. Народ 
се већ једном изјаснио и нашто га по- 
ново увлачити на изборе. Колико прије 
годину дана, дао је он влади импозантну 
већину и поклонио јој своје повјерење. 
Кад се народ већ једном изјаснио, из- 
пишно је да се поново изјашњава.

А знају врло добро да тако у ствари 
није. Истина је, да је прошлих избора 
влада добила велику већину. Истина је 
и то, да за го има много да за.чвали 
и томе што је власт имала у своје руке 
и изводила изборе како је хтјела, не би- 
рајући средства. Али је истина и то, да 
се при изборима нијесу војне реформе 
ни помињале. О њима је влада вјешто 
ћутала и ни)е се ни усуђивала да их по- 
мене, него је бираче заваравала онштим 
правом гласа. Међутим од општег 
ва гласа нема ни помена, а на дневно 
реду су војне реформе, које народу I 
могу никако по војви бити, јер су упер< 
не нротиву личног интереса његовог.

И кад је већ ријеч о правилном и по- 
штеном излазу из тешке политичке си- 
туације, онда ваља знати то, да ће он 
бити Једино правилан само тако ако се

Јован учини одсјечни гест и рече по руски, 
обраћајући се к мени:

-— Оне мисле, господине, да ви купујеге. 
Ие, то је други. Он нишга не купује.... Ми 
смо сада с господином позпаници, — про- 
говори оп осмјехнувши се. Ми сад живимо 
сви заједно. а Иарло ће брзо отићи од нас,

— Куда? — упигах ја.
— Он ће се ожениги.
— Зашто?
— Како зашто? Карло је већ човјек, има 

двадесет и двије године. Човјек не може без 
жене. Шта би он радио сам. Ко би му об- 
јед приправљао.

Ја погледах на Карла. Оп, одобравајући 
ријечи свога брата, осмјехну се. Он је тако- 
ђер, као и Јован, говорио нерадо руски. Же- 
не су изговарале руске ријечи а сгара их 
је знала не више од дееегак.

— Дођнте на свадбу Карлову да лумпујемо, 
—- рече ми Јован. II он се за тим насмија.

— Одакле је невјеста9 — упитах ја.
— Невјеста^ Зар нема невјеста ? 11>их је мно- 

го. Нас је латиша на гој страни много. Она 
је гакођер гаква — оиа нема пишта,

Пз шуме изађоше Симеуп Негровић и 
управитељ. Они се приближише к пама.

— Дакле шта је — упитах Симеуна 11е- 
тровића. — Допада ли ти се зе.мља?

(Свршиће се)



уведе опште право гласа и на основу 
њега се уђе у изборе.

Само на тај начин пружиће се прили- 
ка народу да се правилно изјасни, а не 
овако како се кренуло.

То гледиште заступају сви они, којима 
је стало до тога да се избори правилно 
изврше.

Турска према Њемачкој
— Односи Турске према Њемачкој хладне —

Ако је вјеровати ономе шго ее из Цари- 
града изпоси, односи између Турске и Ње 
мачке почели су да хладне. Колико до јуче 
отоманска империја гледала је у Њемачкој 
своју велику пријатељииу и по њеним са- 
вјетима је иоггупала, вјерујући да од н>е 
иекренијега пријатеља нема. То је и било 
привукло тројном савезу. па је и са Руму- 
пијом склопила тајни уговор по жеди и упу- 
ствима Њемачке.

Али, како сада јављају и.з Цариграда, ти 
пријатељски односи почели су да хладне. 
Турска се почела да огуђује од Њемачке и 
пи мало не крије своју хладноћу према н>ој.

Го се тумачи тиме што се Гурска разо 
чарала и што је стекла увјерење, да јој 
Њемачка није била у голикој МЈери искрена, 
као што је го Турска рачунала. '1ак је би 
ло прилике када је из држања Њемачке мо- 
гла да види и н>епу неискреност према Тур 
ској испољавајући своју себичиост у толикој 
мјери. да је и саме ингересе 'Гурске крњила.

Све је го проузроковало. да Турска стек- 
ле увјерење да су се њихови добри односи 
сводили искључиво па то што их је Њемач- 
ка хтјела да искоришћује за своје сврхе, пе 
штитећи ни мало интересе своје пријатељи- 
це Турске, према којој је пријатељство га- 
јила гамо на језику.

С тим у вези листови у Турској пишу 
како није далеко вријеме кад ће се Турска 
саспијем одвојиги од Њемачке.

Има већ доста знакова, веле они, по ко- 
јима би се могло судити, да се 'Гурска све 
више одваја од сила гројпог савеза. Нема 
спора да се Турска у неколико прилика мог- 
ла увјерити како јој се Њемачка и Аустро- 
Угарска само на језику праве пријатељицама, 
док у самој стварп раде против њених ип- 
тереса,

Поред еавеза Вугарске и Аустро-Угарске, 
иоред држања Аустрије у маднсорском пита 
њу, сада се јављају гласови о утицању Ње- 
мачке на Румунију, да одрекпе уговор који 
има са Турском, па да такав свеже са Бу- 
гарском. Разумије се, да је ово пошљедње 
још само новинарска вијест, но у времепу 
када се јавља, она је врло карактерисгична 
и за Турску јако уочљива.

Да нечег има у истини и да су у Тур- 
ској охладпили према Њемачкој, свједочи и 
та 0К0.1П0СТ, што је педавпа Махмуд Шефкет 
паша министар војни, одговорио позпатом 
фон дер Голц паши, који је сада у Њемачкој, 
да није потребно да долази у Цариград и 
узме учешћа у овогодишњим мапеврима тур- 
ске војске.

Ако се тај глас обистипи, а сва је при- 
лика да је гако, што проз зубе прпзпаје п 
„\'еие5 Егече Рге$5е“ телеграмом из 
Берлина, у коме хоће да заглоди ту неми- 
лу ствар. опда је извјесно, да се Турска 
одлучно рпјешила да кида са Њемачком.

Хоће ли се послије тога упутиги на бал- 
канске државе и у њпма тражити себи са- 
везпика, још је у питању.

Такав корак био би јој од највеће кори- 
сти, јер бн у њима нашла пајприродпије 
савезнике своје.

Кратке вијести
Нови зајам Србије. Ради конвертова- 

ња зајмова од 1902. г. у Србији се носе 
мишљу да склопе нов зајам, пошто су 
увјерени ла ће сада моћи добити зајам 
под повољније услове.

Солидарност Словена. Сарајевски „Нг 
уа!$кј Опе\гнк“ под насловом нетакти- 
чност соколског саве.за у Загребу доно- 
си: „Соколски је савез дозволио, да се 
најблаже изразимо једну велику нетакти- 
чност: на дане свесоколског слега имали 
би грчко-источњаци из Хрватске и Сла- 
воније, Босне п Херцеговине, те Далма- 
ције ступити одјелито под заставом Кра- 
љевине Србије са србијанским „Душаном 
Силни.м". Непокварени хрватски свијет, 
који није изгубио мозак у коалицији, ди- 

гао је оправдан просвјед против ове не- 
хрватске и непатриотске дозволе. Нада- 
мо се, да ће свјесни хрватски Соколи у- 
ложити све, и да неће од ништа узми- 
цати, да се ова недостојна игра не оди- 
гра у срдишту Хрвагске“. Ако ово није 
подстрекивање противу Срба, не знамо 
шга је. У Сријему, Босни и Херцеговини 
и Далмацији су Хрвати, а Срба нема не- 
го грчко-источњака. Живјела солидар- 
ност Словена!

Напад на бана. Када је бан Тома- 
шић сједио са одјелним предстојником 
Чавраком пред једном каваном у Будим- 
Пешти изненадно га је напао прво шта- 
пом, а доцније шакама апотекар Емануел 
Матоушек, те га је Чаврак силом одбра- 
нио. Матоушек је на бана напао зато 
што му је укинуо концесију за апотеку, 
коју је добио нод Раухом у Црквеници.

Цр номорска руска флота. Као што 
из Петрограда јављају, ријешено је да се 
црноморска флота реформира и новим 
бродовима принови. Тако ће се у Русији 
за флоту израдити три дреднота и де- 
вет торпедњача.

Монархисти у Португалу Монархи- 
стични покрет у Поргугалу толико је оја- 
чао, да је обухватио и војску. Тако са- 
да из Лисабона јављају, да је увише пу- 
кова откривена монархистичка завјера, 
те су 18 подофицира затворена што су 
демонстирали противу републике.

Рат Русије и Кине. Страни листови 
доносе из Петрограда телеграм како та- 
мо преовлађује мишљење да )е рат са 
Кином неизбјежан. У овај глас не треба 
вјеровати у толико прије што долази 
баш с оне стране, која се свакој недаћи 
Русије радује.

Буриан по Херцег-Босни. Као што је 
познато, аустриски министар финансија 
барон Буриан бавио се дуже вријеме у 
Босни, те је по повратку отишао код ће- 
сара у Ишл да га извијести о томе сво- 
ме путу.

Аустриски министар војни. Тврди 
се, да |е оставка аустриског министра 
војног Шенајха уважена.

Марочки султан оболио Из Париза 
јављају да је марокански султан оболио 
од трбушног тифа.

Дневник
Вратио се. Њ. В. Краљ Госпо- 

дар данас прије подне вратио се 
из Никшића преко Чева.

Наш Двор на вјенчању Наш 
Двор на вјенчању Књагињице Јеле- 
не од Србије заступаће Њ К. В. 
Књаз Петар, који ће кроз неки дан 
отпутовати у Нетроград у пратњи 
г. бригадира Митра Мартиновића.

Вјенчање Књагињице Јелене. 
Као што се из Биограда јавд>а, Кња- 
гињица Јелена вјенчаће се у 11етро- 
граду 21. ов. м. Вјенчању ће при- 
суствовати и руски цар Њ. Им. В. 
Никола II, царица и велики кња- 
жеви. Ко ће од Двора Краљевине 
Србије присуствовати, није још у- 
тврђено. Пошто је законом о апа- 
нажи Књагињици Јелени доживотно 
одређено 60.000 динара годишње, 
то ће на јесен Н. Скупштина има- 
ти да ријеши колико ће се одре- 
дити за Књагињичину спрему. Ве 
лики Књаз Јован, ВЈереник Кња- 
гињичин, приспио је већ у Биоград.

Енвер беј на Цетињу. Познати 
борац из револуције у Турској, 
Енвер беј, војни аташе у Берлину 
бавио се ове недјел,е на Цетињу 
при своме повратку из Скадра. 
Енвер беј је отпутовао преко Црне 
Горе на своју дужност у Берлин.

Абулах паша за Малисоре. Ка- 
ко се Малисори све више враћају 
домовима својим и једва да има 
неколико кућа њихових у Црној 
Гори, главни командат турске вој- 
ске Абдулах паша повјерио је Есад 
паши руковање војском, да би се 
могао посветити размјештању Ма- 
лисора и лично водио надзор над 
њима како би се избјегао сваки слу- 
чај жалбе и како им се не би ниш- 
та учинило на жао. По вијестима 
што стижу од стране Малисора, са 
њима се сада поступа веома паж- 
љиво и чини се све да им се олакша 
тешка судбина.

Колера се шири. У нашој око- 
лини колера се силно шири. У И- 
талији је има у многим мјестима. 
Из Трста никако да ишчезне, те 
пријети опасност да се пренесе 
и у Далмацију. У Турској бјесни 
у највећем степену. Има је у Пећи 
Ђаковици, Новом Пазару, Зјеници и 
Митровици, па се пружила и у не- 
посредну близину наше границе, а 
нарочито у околину Скадра. Због 
тога су код нас предузете најстро- 
жије санитарне мјере и бодрим се 
оком пази по цијелој земљи како 
би се спријечила свака опасност 
ове опаке заразе.

Нема српских чета Како је чет- 
ничка акција у Маћедонији поново 
освојила и чете се налазе на све 
стране, пронио се глас како међу 
грчким, арбанаским и бугарским 
четама има и српских. Поводом то- 
га турски лист „Сабах“ категорички 
изјављује, да у цијелој Старој Ср- 
бији и Маћедонији нема ни једне 
српске комитетске чете, док број 
осталих чета стално расте.

Не примају путнике Ушљед 
тога што се колера све више ши- 
ри, бродови у Солуну не примају 
више путнике.

Један донкихотски подвиг. Ар- 
банија изобилује разним претен- 
дентима. Они су се размиљели по 
цијелом свијету и на све стране 
причају како њима Арбанија при- 
пада и како су они претенденти на 
арбанаски пријесто. Позивајући се 
на неко уображено и ни чим не- 
засновано право и на поријекло 
своје, они се по свијету издају као 
велики борци за ослобођење Ар- 
баније. А кад су се сироти Мали- 
сори мјесецима крвавили, мучили 
и злопатили и када је њихова не- 
јач љуто страдала, сви ти претен- 
денти били су се завукли у мишје 
рупе и нијесу се смјели чути. Знају 
да полажу право на Арбанију, да 
је сматрају као своју, а овамо не 
бијаху у стању ништа за њу да 
учине, иити пак да огољеле поро- 
дице њихове ма чим потпомогну. 
Чак шта више оии сумњиви типови, 
који се око тих разних проблема- 
тичних претендената врзмају и из- 
дају се за њихове секретаре, поку- 
пише многе прилоге за Арбанасе, 
па сами све то потрошише за себе. 
И кад је већ Малесија умирена и 
кад су се Малисори повратили до- 
мовима својим, сад се један од њих 
усудио да се појави. Као што из 
Рима јављају на далеко познати 
Гика, „претедент на арбанаски при- 
јесто“, како то сам себе назива, 
пошто друге никакве титуле нема, 
издао је у Италији нроглас, у коме 
објављује на све четири стране сви- 
јета како је он предузео вођство 
арбанаског устанка у својству ди- 
ктатора! Као што се види, ни овај 
вијек није поштеђен донкихотским 
подвизима!

Вријеме. Док из Америке стижу 
гласови како је тамо завладала о- 
пет велика жега, дотле је код нас 
врло пријагно вријеме. Кише, које 
су пошљедњих дана падале, про- 
узроковале су, да су настали свје- 
жи и пријатни дани, а нарочито се 
ноћу осјећа свјежина у толикој мје- 
ри, да не изгледа да смо у сред љета. 
Данас је освануо дан врло прија- 
тан н лијеп.

Нађене ствари. Прије неки дан 
на путу од Смоковца до Подго- 
рице нађен је један завежљај ства- 
ри, међу којима је и један женски 
сребрни ћемер. Сопственик ових 
ствари треба да се пријави књижа- 
ри Рундо и Загора у Подгорици, 
гдје ће их и добити.

Од уредништва. С обзиром на 
сјутрашњи празник, Преображење, 
када се у штампарији не ради, наш 
лист излази дан раније.

Црногорци у Америци
— Љубав првма домовини и њеним светињама —

Глобе Аризона, јула.
Овијех дана била је међу Србима \ Гло- 

бе Аризони велика свечаност. Освештава- 
ли су заставу свога добротворног дру- 
штва Њ. Кр. В. Петар Петровић Његош. 
На тој свечаносги био је велики број 
Срба, међу којима има знатно и Црно- 
гораца. Како се почело да говори о на- 
шој завјетној српској мисли. то је устао 
и г. Саво Г1. Вучићевић и држао ватрен и 
родољубив говор. Како тај говојј сам со- 
бом најбоље све казује, то га исписујемо:

„Пошгована господо Срби и Српкиње’ 
Изабрао сам овај најпогоднији час овог 
дичног скупа, а нод нашом дичном и уз- 
вишеном к небу заставом, украшеном и- 
меном Николе I. нашег дичног Крал,а 
Господара, цара јунака (бурно клицање 
и нроламање: живио, живио, живио), 
на кога цијели свијет обрће поглед 
и уздиже га к небу, јер слави, по- 
штује и величаје његове идеале и диви 
се његовом узорном раду, којн пружа 
искрене жеље и гаји топле осјећаје за 
нас и наш рад у далеком свијегу, Ево и 
то је (пружајући руку иа засгаву) високи 
значај за тумачење његових жеља за нашу 
слогу, једипство и међусобну братску 
љубав, која веже и спаја друштва и сло- 
боду — ту једину заштиту и дику ције- 
лог српског народа у Америии, што ци- 
јени и слободна земља Америка и њен 
народ. Од туда се и може разумјети што 
су српска друштва и српски народ до- 
били један високи н драгоијени дар од 
поносне Мис Хелен Хартли Џенкис: ве- 
лику зграду са двораном у најглавнијем 
и најугледнијем граду свјетском, гдје је 
и главно средиште нашега савеза. Срп- 
ска друштва добила су овај високоције- 
њени дар због њиховог угледног пона- 
шања, због њиховог савјесног рада, у 
кратко због њиховог нсправног држања 
и владања како према браћи Србима, 
тако и наспрам осталог свијета.

Сад видимо, браћо, шго су славна и 
срнска друштва у Америци, видимо за- 
штиту српског народа у њој, видимо ову 
свегињу српског народа у њој, па зато 
греба да је љубимо и покоравамо јој се; 
видимо до чега долазе српска друштва у 
Америци, видимо њене ријетке и високо- 
цијењене дарове и радујмо се, браћо, сви 
скупа — не само друштва, него и они 
који у њима нијесу — кад видпмо ову 
узвишену круну у овом далеком свијету, 
коју је Њ. Кр В. Књаз Петар Његош 
послао на дар овдањшем српском добро- 
творном друшгву, које његово узвишено 
име носи, одјел 89 С. С. С. С. Ово ,;е 
даровао из дубоке л>убави за успомеиу 
и сјећање на свој мили народ, а за дику 
и понос овог друштва и осталих 1Ј,рно- 
гораца и свих Срба у Америци.

Придружујући се свечаности овог дру- 
штва и честитајући им ово славл.е, као 
и многа остала друштва и остали Срби 
и Српкиње, са ове ријетке свечаносги 
српског народа у Америци бурно кличем: 
Жив чо КраЈВ Никола I.! (трокрагно жи- 
вио), живјела Краљевина Црна Гора, жн- 
вио Крал> Петар Карађорђевић, жнвјела 
Србнја! живио свестрани српски народ, 
живјело друшгво Књаз Петар Петровић 
Његош, живјела сва остала добротворна 
друштва у Америци у братској с.чози и 
љубави и живјели Срби и Српкиње ши- 
ром Америке!"

Громогласно и трокатно живио про- 
ламало се једно за другим, па и онда 
када је говор завршен.

Износећи овај карактеристичан говојј 
овог младог натриоте желимо да се сва 
омладина у свестраном свијету угледа на 
њега како би 1ајпла дубоку .љубав за 
своју домовину и била готова да се не- 
устрашиво жртвује за њу као и њихсви 
стари, а добро сс зна да у свакога од 
нас куца куца срце. оном старом л>уб;.в- 
љу како према нашо. домовини, тако и 
прома узвишеним светињама у њој,

Косто М. Клисић

Биљежник
У Лондон је приснио гласовиги е- 

лекгротехничар и проналазачар Едисон 
са својо.м нородицом, да неко вријеме 
пробавн у Валесу н Енглеској. Том ири- 
ликом саопштио |е Едисон једноме нови- 
нару о својим новим изумима. Према Е- 
дисоновом саопштењу неће бити његов 
нови акумулатор за аутомобиле, же.љез- 
нице и бродове тежи, него петролејсга 
машина. Трошкови ће се редуцираги, те 
ће износити поприЈечно тек један шилиш 
за сго миља. Даље је славни проналазач 
споменуо, да ће његове фабрике доскора 
снабдјевати позоришта и кинематографе 
са филмима, на којима се неће са.\ш лииа 
кретати, него јасно и гласно књорити.

Штампа Кр. П. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар ЧобељиБ


